



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2022年11月18日

星期五

农历壬寅年十月廿五

总第16期(2022年第16期)

新闻热线:0537-2110110

走在前 立标杆

曲阜文化建设示范区七年蜕变系列报道

济宁优秀传统文化飞入寻常百姓家 以文化人,示范效应凸显

通讯员 杨颂
记者 汪泷

为深入贯彻落实习近平总书记视察山东视察济宁重要指示精神,扎实推动优秀传统文化“两创”落实落地,按照山东省第十二次党代会和济宁市第十四次党代会部署要求,今年,济宁市立足文化底蕴深厚、资源富集、人才聚集等优势,启动了优秀传统文化“两创”示范点建设工作,旨在以打造文化“两创”示范点为突破口,试点探索新时代传承弘扬优秀传统文化的机制和模式,通过以文载道、以文化人、以文传声、以文兴业,让优秀传统文化春风化雨般融入时代、走进生活,文化“两创”示范效应不断凸显。

科学统筹布局 分类指导、递次推进

“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”。9月30日,在“山东这十年·济宁”主题新闻发布会上,济宁市委书记林红玉用这12个字介绍自己的城市。“济宁是中华文明重要发祥地和儒家文化发源地”。他说,这十年,济宁充分发挥文化底蕴厚重、资源禀赋独特的优势,全力打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区。

在济宁市委市政府统筹部署下,曲阜文化建设示范区牵头组建“济宁市优秀传统文化‘两创’先行示范区建设工作专班”,研究制定《济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设三年行动计划(2022—2024)》(以下简称《行动计划》)和《济宁市2022年优秀传统文化“两创”示范点建设工作方案》(以下简称《工作方案》),明确了各阶段、各时期建设内容。

根据《行动计划》今年,率先在曲阜市、邹城市、泗水县和任城区按照村居、社区、学校、机关单位、文化场所、企业6大类,试点建设100个优秀传统文



文化“两创”示范点活动项目展演。

化“两创”示范点。2023年,在巩固提升100个文化“两创”示范点的同时,在济宁所有县市区试点推广。2024年,系统总结经验,完善制度机制,全面推进示范点建设模式。

曲阜文化建设示范区党委副书记,推进办主任,济宁市优秀传统文化“两创”先行示范区建设工作专班主任朱湘华介绍,专班印发了《济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设指南(试行)》,对6大类示范点,从组织架构、阵地建设、人才队伍、文化活动、品牌打造5个方面,分别明确建设内容和标准,“截至目前,首批100个文化“两创”示范点依托各自的历史文化资源、地域属性等逐步形成了‘百花齐放’般的传统文化‘两创’品牌。”

提升硬件设施 建好阵地、打牢基础

在优秀传统文化“两创”示范点建设之初,曲阜文化建设示范区就根据《行动计划》《工作方案》等文件的指导,不仅注重突出不同种类文化“两创”示范点的文化功能性,也对各类文化场馆、场所的功能定位、特色主题、

设计规划等,充分考虑差异性和实用性,做到与各点位特点和资源特色有机结合。

“例如在村居和社区,我们突出思想引导、道德教化、文化熏陶等作用,高标准打造了一批具有各点位特色的国学楼栋、国学胡同、文化长廊、文化墙等景观,不仅营造了浓厚的文化氛围,也成为优秀传统文化传播推广的新阵地。”曲阜文化建设示范区党工委委员、推进办副主任王士虎说。

像曲阜市鲁源新村以“流淌的经典”为主题打造的儒学美德示范街,不仅成为了村民们开展文化生活的重要载体,在第八届尼山世界文明论坛期间,其令传统文化“活起来”的众多手工技艺体验项目,更是惊艳了海内外的与会嘉宾。

如今,经过不断的提升改造,以及频繁开展丰富多彩的文化活动,一批文化“两创”示范点像鲁源新村一样,正以崭新的面貌呈现在世人面前,例如大李庄村的乡村记忆馆、渔猎文化馆和军屯文化馆,后八里沟村的孝善文化传承教育广场、诸子百家园,以及竹竿巷社区的“运河记忆”历史文化街区

等,都正成为济宁市的优秀传统文化“两创”典范。

强化“软件”填充 活动引领、全面融入

“硬件”的高质量提升,可以说为文化“两创”示范点建好了阵地、打牢了基础。在此基础之上,曲阜文化建设示范区立足文化传播新形势、新任务、新特点,突出文化活动的带动引领作用,科学研究填充示范点主题活动内容,创新活动形式,通过开展形式多样的宣传教育、主题实践、文明创建等活动,焕发优秀传统文化创新创造活力。

“依托新时代文明实践中心、儒学讲堂等阵地建设,区分不同点位资源特点和建设实际,研究确定100个文化“两创”示范点各自创建主题,制定了点位活动配档表,确保了活动常态化开展”。王士虎介绍,不仅如此,专班还通过全面汇总各试点活动成果,及时发现梳理特色亮点,分门别类设计制定试点成果活动项目展演方案,每月组织开展试点活动项目展演,学习推广先进经验和有效做法。

为了打通文化传播“最后一

公里”,专班在32个文化“两创”示范村居、社区全面启动了文化入户活动,印发《关于在优秀传统文化“两创”示范村居、社区开展文化入户活动的实施方案》。今年8月,在深入摸底尼山片区文化“两创”示范村1443户家庭基本情况的基础上,片区内文化入户活动全面展开,《儒学经典三百句》《文化示范报》、家风家训牌匾和具有传统文化特色的“国学机”随着入户活动送至百姓家中,同步开展的文化“两创”宣讲授课和网络直播也受到一致好评。

经过近1年的建设打造,各示范点的文化阵地、文化氛围、文化活动和文化品牌等各方面,都有了较大提升,文化“两创”示范点建设工作取得了阶段性成果。朱湘华表示,“下一步,我们将以党的二十大精神的学习、宣传、贯彻为主线,按照市委市政府安排部署,继续开展好文化‘两创’示范点试点建设工作,主动探索文化‘两创’切入措施、工作路径,不断完善各项制度机制、建设标准,全面推广优秀传统文化融入群众生产生活的成功经验、有效做法,积极打造文化‘两创’示范样板。”

一周速读

◎11月15日,曲阜文化建设示范区组织收听收看省委宣讲团宣讲报告会暨济宁市领导干部党的二十大精神专题学习班开班式。

◎11月15日,济宁市领导干部党的二十大精神专题学习班开班,曲阜文化建设示范区党委副书记、推进办主任朱湘华参加学习。

◎11月16日,曲阜文化建设示范区党委委员、推进办副主任吕斌带队前往邹城市对接推进招商引资项目。

济宁打造世界儒学研究交流传播中心 “登峰”与“落地”,成效颇丰

详见C02版

用笔讲述孔孟之乡的文化辉煌 甘做优秀传统文化传承者

详见C03版

编辑:孔媛媛 组版:李腾 校对:易雪